https://doi.org/10.12677/arl.2025.143047

藏族舞蹈的创作路径与发展探究

——以舞蹈《布衣者》为例

黄俊辉

广西师范大学音乐学院, 广西 桂林

收稿日期: 2025年7月12日; 录用日期: 2025年8月2日; 发布日期: 2025年8月14日

摘要

藏族舞蹈《布衣者》是由格日南加和丛帅帅编创的,由中央民族大学表演的舞蹈作品。该作品在第十届中国舞蹈"荷花奖"民族民间舞评奖中进行展演,表现了一代热巴传承人传承民间技艺,虔诚信仰,热爱生活。本文将从舞蹈《布衣者》中所蕴含的文化内涵以及作品中展现的具体创作手法进行分析。

关键词

藏族舞蹈,《布衣者》,热巴,创作,文化

Exploration of the Creative Pathways and Development of Tibetan Dance

—A Case Study of the Dance Piece "The Cloth Weaver"

Junhui Huang

College of Music, Guangxi Normal University, Guilin Guangxi

Received: Jul. 12th, 2025; accepted: Aug. 2nd, 2025; published: Aug. 14th, 2025

Abstract

The Tibetan dance "The Cloth Weaver" was choreographed by Ge Renan Jia and Cong Shuaishuai and performed by the Central University for Nationalities. This work was presented at the 10th China Dance "Lotus Award" for Ethnic and Folk Dance Competition, depicting a generation of Reba inheritors who pass on folk skills, hold devout beliefs, and love life. This article will analyze the cultural connotations contained in the dance "The Cloth Weaver" and the specific creative techniques demonstrated in the work.

文章引用: 黄俊辉. 藏族舞蹈的创作路径与发展探究[J]. 艺术研究快报, 2025, 14(3): 304-310. POI: 10.12677/arl.2025.143047

Keywords

Tibetan, "The Cloth Weaver", Rebba, Creation, Culture

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

1. 藏族舞蹈文化

藏族舞蹈是藏族人民在长期的历史发展过程中,创造并广泛流传的舞蹈形式。藏族舞蹈主要分为民间自娱性舞蹈和宗教舞蹈两大类,其中以自娱性舞蹈最具代表性,包括"谐"和"卓"两大类。"谐"主要是流传在藏族民间的集体歌舞形式,其中又分为四种:《果谐》《果卓》(即《锅庄》)《堆谐》和《谐》[1]。藏族舞蹈的步伐和动作非常丰富,具有浓郁的民族特色。其动作特点包括屈伸、颤动、点步、滑步等,手势包括单摆、双摆、甩手等。在舞蹈中,男女老少都以欢快的节奏跳舞,气氛热烈,动作灵活,给人以欢快的感觉。

此外,藏族舞蹈也具有深刻的文化内涵和历史背景。它不仅是藏族人民表达情感的一种方式,也是传承和弘扬藏族文化的重要途径。通过藏族舞蹈,人们可以了解藏族的历史、文化、信仰、风俗等,感受到藏族人民的独特魅力和精神风貌。藏族舞蹈之所以会产生"前倾",献哈达时将哈达托起至头的上方,还有虔诚的叩拜等动作,其根源是对于宗教的信仰。藏族人敬畏自然、山川、神灵、活佛、尊者、父母及万物生命体,这种思想意识也渐渐影响着身体的变化,以渺小、轻贱、卑微喻已(身体呈收缩,匍匐,低矮状);以神圣、伟大、圣洁的内心崇拜对象[2]。两者形成反差和对比,在身体上表现出臣服的低姿态,应该说这也是一种心理极度谦卑下的身体示现,是藏民族信仰体系里全身心沉潜下的身体"体感"。

藏族舞蹈是藏族人民在长期的历史发展过程中创造并广泛流传的宝贵文化遗产,具有浓郁的民族特色和深刻的文化内涵。它是藏族人民表达情感、传承文化的重要方式,也是中华文化的重要组成部分。

1.1. 热巴舞

作为跨地域传播的藏族传统表演形式,热巴艺术广泛分布于青藏高原文化辐射区域,涵盖西藏及川、滇、青、甘等省藏民聚居区。其表演主体由具备专业技艺的民间艺人构成,通常以血缘纽带为基础形成流动演艺团体,通过游牧式展演实现文化传承与生计维持[3]。该艺术形态具有显著的复合性特征,其表演程式整合了叙事吟诵、肢体律动、特技展示及戏剧表演等多元艺术元素,形成以铃鼓节奏为核心的综合性舞台艺术。表演者身着的传统服饰极具民族特色,腰部装饰采用牦牛毛编织的层叠式彩条腰饰,在高速旋转及腾跃动作中呈现出刚柔并济的视觉效果。这种动态服饰语言与高难度技术动作形成有机互动,强化了舞蹈的表现张力。从技术体系分析,女性表演者擅长以单足轴转配合击鼓技巧,其标志性动作包含环形平转、猫式腾翻、双向回旋及多维度击鼓等复合型技术组合,展现出细腻与力量兼备的审美特征。男性舞者则通过高空翻腾、连续跳跃等高强度技巧,彰显藏族文化中崇尚勇武、豪迈的精神特质。这种性别化的技艺分工,完整呈现了高原民族刚毅与灵动的双重性格。作为核心道具的热巴鼓,不仅是舞蹈语汇的节奏载体,更是文化记忆的物质承载。在经典剧目《布衣者》中,编创者通过对传统鼓具的符号化运用,既延续了其祭祀仪轨中的神圣属性,又在当代舞台创作中实现了传统符号的现代转译。这种创新性实践体现了非遗活态传承的典型路径。

1.2. 热巴鼓

热巴鼓舞是一种祭祀性的舞蹈,具有独特的艺术形式和舞蹈风格。它一般在庆丰收、驱鬼神的日子里表演,有较浓郁的宗教色彩。鼓点节奏鲜明,随着曲调和情感的变化而变化,时而徐缓清幽,时而急促热烈。在表演中,舞蹈者通过丰富的动作和队形变化,展示出热烈奔放、激情洋溢的风采。同时,手鼓也以其强烈的表现力和感染力,传达出舞蹈者的内心世界和情感。热巴鼓是藏族舞蹈中的重要道具和乐器,蕴含着丰富的文化含义。在藏族文化中,热巴鼓被视为祈求丰收、人畜平安的象征。在进行舞蹈表演时,表演者手持热巴鼓,通过晃动、击打等动作,增强舞蹈作品的感染力和表现力。此外,热巴鼓还与藏传佛教有着密切的联系。相传热巴舞的产生约在公元十一世纪,由藏传佛教噶举派第二代祖师米拉日巴所创建,有较浓郁的宗教色彩。在舞蹈《布衣者》中,热巴鼓通过一代一代民间艺人的传承,展现了他们虔诚的信仰[4]。

2. 《布衣者》创作路径分析

舞蹈《布衣者》的灵感来源于编导格日南加在西藏采风的记忆,当他看到热巴老艺人的表演时,心里被这种艺术深深地震撼,为了让世人看到更多藏族的文化,他决定用自己的方式将民族文化发扬光大,藏族男子群舞《布衣者》就此诞生[5]。通过对比《布衣者》与其他经典藏族舞蹈(如《卓舞》《热巴舞》)的核心动作可以发现,其他经典藏族舞蹈的身体重心朝下,更为沉稳,手臂以圆弧为主,象征祈福,节奏处理多为固定鼓点循环;而《布衣者》在编创中加入跳跃、悬浮感,手臂轨迹为线性切割、表现现代冲突,节奏处理上运用电子音效叠加不规律节拍,在藏族舞蹈基本动作元素中进行创新。《布衣者》在男子热巴舞发展中给予了创作者们信心,为男子热巴舞注入了新的生机。它不仅是一部弘扬传承非遗文化的一部舞蹈,同时,它还是诉说着人民幸福生活,展现人民美好生活愿景的舞蹈。

2.1. 主题选取

舞蹈《布衣者》以其独特的艺术形式,深情地讲述了藏族人民如何传承千年的热巴技艺。这不仅仅是一个舞蹈,更是一个民族的记忆和情感的传递[6]。每一个舞步,每一个转身,都凝聚着藏族人民对传统的尊重与热爱。在《布衣者》中,我们看到了藏族人民对生活的执着追求和无限期盼。他们用舞蹈的形式,表达了对美好生活的向往,对未来的憧憬。这种向往和憧憬,不仅仅是对物质生活的改善,更是对精神世界的追求和提升。通过舞蹈《布衣者》,我们不仅能欣赏到藏族舞蹈的独特魅力,更能深入地感受到藏族人民深厚的文化底蕴和他们对生活的热爱。这是一部让人感动、让人深思的舞蹈作品,它让我们更加了解和尊重藏族人民的生活方式和价值观。

2.2. 意象创新

舞蹈《布衣者》最令人欣喜的地方,莫过于在开场时的对于热巴鼓的创新性使用和意象化创作。在 舞台中央,热巴鼓竖着摞成一排,年迈的老人和其他三个年轻人一起像朝拜似的围绕着鼓旋转。鼓在中 间,俨然成了一个图腾,舞者们步子沉稳矫健,扎实稳重,展现着藏族人民朴素而又虔诚的信仰。这一 对于热巴鼓的意象化运用,让舞者一开始脱离了"打鼓人"的身份,将舞者的身份追回到了简单的"人" 身上,在感受虔诚的祈祷中,开启了诉说传承的故事[7]。

2.3. 舞蹈语汇

舞蹈《布衣者》的舞蹈语汇是它脱颖而出的一个重要原因之一。它编排上选取了盛行在藏北那曲地 区比如县夏曲乡丁嘎村的丁嘎热巴作为动作素材,保留了男子热巴鼓经典的动作和动态[8]。舞蹈大量采 用左右晃动的动律,仿佛草原上的牦牛,具有厚重沉稳的感觉;围圈行进时,体现出怡然自得的悠闲状态。在舞蹈动作的编排和发展中,编导着重当地原生文化的重要性,不破坏藏族舞蹈原有的美感和形态,动作质朴自然不造作,热情奔放足够洒脱,展现了男子热巴的独特魅力。

舞蹈技巧往往是一个舞蹈作品必不可少的一部分,尤其是对于参加比赛的作品来说。好的技术技巧的展现往往可以突出作品的主题和情感,而且是将舞蹈推向高潮的一记助推剂[9]。但是并不是所有类型的舞蹈都需要宏大极致的技术技巧,舞蹈《布衣者》就是如此。舞蹈中没有选用古典舞技巧中的翻腾技术,而是选用了"大蹦子"、"前滚翻"等技术,这些技术难度上并不足以谈起,但是在舞蹈效果中,却是再合适不过的。"滚动"、"跳跃"等动作是对祭祀活动的复现,也是"打鼓人"热情的体现。舞蹈《布衣者》对于舞蹈语汇的贡献弥足珍贵,它向我们展示了充满魅力的男子热巴舞蹈,舞蹈的成功并不仅仅在于技巧的精湛或动作的完美,更在于整体气势的展现。在中国,尤其是藏族舞蹈中,这种气势深深地根植于藏族男子的阳刚之气。他们身上流露出的那种正义之气,豪迈洒脱的精神,以及在舞蹈中自由驰骋的姿态,都为舞蹈注入了独特的生命力。藏族男子在舞蹈中展现出的浩荡气魄,就像高山一样巍峨耸立,像江河一样奔腾不息。他们每一个动作、每一个眼神都充满了力量,仿佛能撼动天地。这种力量并不是蛮力,而是一种源于内心的热情和坚定,是他们对生活、对信仰的执着和坚守。这种阳刚之气、正义之气,不仅给观众带来了视觉上的震撼,更传递出一种积极向上的正能量。它激励着人们在生活中面对困难时不屈不挠,追求真理时坚定不移。这种正能量就像阳光一样,照亮人们的心灵,使人们充满希望和力量。

2.4. 叙事结构

舞蹈《布衣者》是一个具有完整叙事结构的舞蹈作品,由"迎神""流浪""表演""传承"四个部分组成,故事发展舞蹈《布衣者》不仅是一种艺术表现,更是一种文化的传承和情感的传递。它的叙事结构紧密,通过热巴鼓的表演,展现了四个主要篇幅,每个篇幅都有其独特的意义和情感表达;在舞蹈的开始,舞者以热巴鼓的祭鼓表演迎接神明。这个动作不仅表达了对神明的敬畏,同时也寓意着祈求和保佑。祭鼓的节奏缓慢而庄重,给人一种神圣而庄严的感觉,使观众立刻沉浸在舞蹈所营造的氛围中;随着舞蹈的进行,舞者通过热巴鼓的走鼓表演,生动地展现了一个人在流浪中的生活。走鼓的节奏明快但略显艰难,每一个步伐都仿佛在讲述着流浪者的辛酸与坚韧。观众可以从舞者的动作中感受到生活的无常和人的不屈精神;到了舞蹈的高潮部分,舞者开始进行热巴鼓的击鼓表演。此时,鼓声变得激烈而富有激情,舞者的动作也变得更为丰富和有力。这一部分充分展现了舞者的技艺和对生活的热爱,让人感受到生活的热烈与活力;舞蹈的结尾部分是传承篇幅。舞者通过热巴鼓的神鼓表演,表达了对技艺传承的重视和敬意。这一部分的鼓声变得深沉而神圣,舞者的动作也变得更为庄重。整个表演不仅是对传统的尊重,更是对未来的期许和祝福,让人们感受到文化的厚重与传承的力量。

在整个舞蹈过程中,热巴鼓不仅是舞蹈的道具,更是叙事的主线。通过鼓声和舞者的动作,将四个篇幅紧密地连接在一起,形成了一个完整的故事线索。同时,音乐、灯光、服装等元素也为舞蹈的叙事提供了有力的支持,使观众能够深刻地感受到舞蹈所传递的主题和情感。

2.5. 舞蹈调度

舞蹈《布衣者》的舞蹈调度十分地丰富,充分运用了舞台的各个空间。舞蹈开场,舞者围绕着舞台围成一个最大的圆,但是姿态却是趴在地上进行滚动,在这种圆形的运动中,营造出了祭祀虔诚的意境。 舞蹈中队形和调度流动最大的地方是第二段:流浪。舞者们手持热巴鼓,低头附身成一排,绕着舞台不断行走,有时呈现"卷心菜"不断向内包的队形,有时又呈现同心圆,两个圆同向或逆向行走。近百年 前,美国舞蹈家多丽丝·韩芙丽将舞台空间分为9个空间,从靠近观众的地方开始,中间的空间为1,上场口空间为2,下场口空间为3,并沿着舞台纵深往后数字递增。舞蹈《布衣者》中第二段流浪与第三段表演之间的衔接,从舞台深处的上场口一直行进到了舞台最前沿。从空间的表现上来讲,这一调度既是舞者们从"虚"的表现效果逐渐走向"实"的表现效果。从空间的表意上来讲,也预示着"打鼓人"流浪的结束,他们一步步走近观众,走近大众的生活,开始了一段振奋人心的表演[10]。

3. 藏族舞蹈的创作前景展望

随着时代的变迁,藏族舞蹈的创作也面临着许多挑战。一方面,传统舞蹈的传承面临后继乏人的困境;另一方面,现代文化的影响使得年轻一代对传统舞蹈的兴趣逐渐减弱。然而,与此同时,藏族舞蹈的创作也迎来了许多机遇。随着国家对非物质文化遗产保护的重视,藏族舞蹈得到了更多的关注和支持。此外,全球化背景下,各种文化交流活动为藏族舞蹈提供了更广阔的展示平台。

3.1. 坚持传统与保持创新

在保持传统的基础上,藏族舞蹈的创作应注重创新。这包括在舞美设计、音乐制作和编舞等方面引入现代元素,以吸引年轻观众的关注。同时,应当尊重和保留传统舞蹈的精髓,确保其独特的艺术魅力得以传承。藏族舞蹈作为中国民族民间舞的重要舞种之一,具有恒久的生命力和独特的魅力,其最具独特艺术魅力的部分,就是传统的舞蹈动作与动律,编导在进行舞蹈创作的时候要注意保留舞蹈最本质的特征。中国民族民间舞的编创讲究"化形留律、律与情和",即放弃对于动作原本固有形态的刻板追求,保留舞蹈本体的动律,将动律和舞蹈所要表达的情感进行结合,以追求情感与动律的合二为一。田露在创作舞蹈《磨》时选用了山东胶州秧歌为动作素材,原因是胶州秧歌中"拧"、"碾"、"抻"等动律与生活中所用的《磨》有着律动中的相似,以此来象征中国女人千年以来骨子里的坚韧与隐忍,更是承载着一种独特的宿命感。

3.2. 深入挖掘文化内涵

藏族舞蹈的创作应进一步挖掘其丰富的文化内涵,包括宗教信仰、民间传说和日常生活等。通过对这些元素的深入探索,可以创作出更具思想性和艺术性的作品。在国家百年复兴的关键时期,不断挖掘和发展传统文化是不断增强我国文化自信和文化软实力的应有之义。藏族是我国五十六个民族之一,在新中国成立以后,藏族舞蹈不断体系化,逐渐成为了各大院校培养人才的教学科目,也成为了各个舞蹈比赛和展演中的"常青树"。

藏族舞蹈是民族文化的千年积淀出来的产物,充满了淳朴的民风美和高尚的人性美。藏族舞蹈从劳动和信仰中诞生,流传在各个节庆日和人生仪礼。"羌姆"作为藏传佛教宗教仪轨的重要组成部分,"羌姆"被归类为寺院神舞体系中的核心表现形式。其艺术形态的形成与藏传佛教的历史演进具有共生性关系,且在教派分化的过程中逐步衍生出多元化的仪轨特征,具体体现在舞蹈程式、法器运用及僧侣服饰等仪式要素的差异性表达[11]。

在世俗生活层面,藏族民众将韵律性肢体语言融入生产实践,形成了独特的劳作歌舞体系。从耕作播种、土地翻整到作物采收,从畜牧剪毛到食品加工,劳动者通过即兴编创的歌舞动作配合劳动节奏,由此衍生了具有鲜明劳作特征的歌舞形态。这种生活艺术形态与宗教舞蹈共同构成了藏族舞蹈文化的两大支柱。就传统民间舞蹈而言,其代表性类型包括:1) 巴塘综合性表演艺术:该形式发轫于川西地区,以器乐演奏、声乐演唱与肢体律动的三重融合为特征。表演过程中,男性舞者执持弦胡乐器边奏边舞,女性成员身着传统水袖服饰随韵律展臂腾踏;2) 康北踏击艺术:作为藏东地区独具特色的舞蹈流派,其

源流可溯至卫藏地区的宗教仪轨舞蹈。表演内容多采用诗化语言表达对上师、亲族及地方首领的礼赞,兼具祈福禳灾的仪式功能; 3) 藏地弦乐舞蹈: 作为跨地域传播的经典形式,其艺术特征体现为旋律系统的抒情性、文学表达的典雅性以及动作语汇的流畅感。该形式在川、藏、滇、青等藏文化圈层中具有广泛的影响力。从舞蹈本体特征分析,藏舞动作体系遵循"波形律动"的核心原理,具体表现为"韵律性颤动"、"空间延展"、"运动轨迹顺达"、"左向优势"及"回旋绕转"五大核心审美特征,这些要素共同构成了藏族舞蹈区别于其他民族舞蹈的美学标识。在技术层面,下肢动作系统包含十二种基础动作范式: 平面移动类的蹭步、拖步; 重力转换类的踏跺、蹉步; 以及空间表现类的点踏、掖腿、踹燕、刨步、踢腿、吸腿、跨步与扭步,形成了完备的步法体系。

这些藏族舞蹈文化不仅展现了藏族人民的智慧和艺术天赋,也反映了他们的生活态度和价值观。

3.3. 培养新一代舞者和编导

为了确保藏族舞蹈的传承与发展,必须重视对新一代舞者和编导的培养。通过设立专业的舞蹈学校、培训课程等方式,为年轻人提供学习和实践的机会,培养他们对藏族舞蹈的热爱和专业技能。如今藏族舞蹈已经成为了民族民间舞重要的分支之一,有着成熟的教学内容和教学体系,相对于藏族舞蹈的编导来讲,舞者的培养更为科学和完整。对于编导的培养又是十分重要的一环。王玫在北京舞蹈学院开设了新疆编导班,以传统舞蹈的现代性编创为题,再次颠覆了人们对于编创的认知。从一开始,王玫让学生们选定一个维吾尔族的传统造型,在此造型的基础上进行拆解和变形,力图完全改变动作的性质和形态。在动作的不断拆组中形成一个个用动作形成的句子,之后赋予这些句子以节奏和情绪,一个与传统舞蹈完全不同的舞蹈段落产生了。看完课程的专家都说,这已经脱离了传统舞蹈的范畴,但就是这个脱离,才是传统舞蹈不断走向现代的发展和创新。新一代编导的培养应该努力促使他们打破传统舞蹈的窠臼,在专业系统的学习中,打破思维的固有模式,以传统舞蹈的现代性编创来展开全新的艺术创作。优秀的作品例如:《阳光下的麦盖提》收获了舞蹈界的一致好评,在良好的立意之下,富有活力的舞蹈语汇成为吸引观众的重要部分。新疆启动文艺人才定向培养及培训计划,与中央戏剧学院、北京舞蹈学院等 24 所高校或培训机构合作,分6 批为新疆定向培养艺术人才,目前已有 500 余人受益,开辟了一条培养、储备高素质文化艺术人才的绿色通道。如今,这些毕业生已成为新疆各艺术团体和艺术学院的中坚力量。新疆的人才培养政策为我们提供了很好的借鉴[12]。

3.4. 与现代艺术形式融合

藏族舞蹈的创作可以尝试与其他现代艺术形式进行融合,如现代舞、街舞等[13]。这种跨界合作可以带来新的创意和表现形式,使藏族舞蹈更加符合现代审美观念。藏族舞蹈是一种具有深厚历史和文化底蕴的传统艺术形式,而现代艺术则更加注重创新和多元化。将藏族舞蹈与现代艺术形式进行融合,可以创造出独具特色的艺术作品。在保持藏族舞蹈基本元素的同时,可以尝试引入现代舞蹈的编排技巧,以创造更加流畅、动感的舞蹈动作。此外,可以结合不同的音乐风格,使用现代音乐或电子音乐作为舞蹈配乐,以增强舞蹈的现代感。使用现代的舞美技术,如灯光、音响和投影技术等,可以增强舞蹈的视觉效果和艺术表现力。例如,可以使用灯光来创造出特定的氛围和情感,或者使用投影技术将图像或文字投射在舞蹈表演者的身上或舞台上,以增加舞蹈的层次感和立体感。藏族舞蹈可以与其他艺术形式进行融合,如现代戏剧、现代音乐、流行文化等。这种融合可以创造出更加丰富、多元的艺术作品,使观众能够从中领略到不同艺术形式的魅力。藏族舞蹈通常具有深厚的情感内涵,表达了人们对生命、爱情和信仰的感悟。在将藏族舞蹈与现代艺术形式进行融合时,可以更加注重舞蹈的情感表达,让观众更加深入地理解舞蹈所传达的意义和价值。探索新的表演形式:传统的藏族舞蹈通常是在特定的场地和时间进行

表演的,而在与现代艺术形式进行融合时,可以探索新的表演形式,如街头表演、室内表演、网络表演等。这种新的表演形式可以吸引更多的观众,并让藏族舞蹈在现代社会中更加具有活力和影响力。

3.5. 关注社会现实与民族命运

在未来的创作中,藏族舞蹈可以更多地关注社会现实和民族命运,反映当代藏族人民的生活状态和精神风貌。通过这样的作品,可以激发观众对藏族文化的认同感和保护意识。任何舞蹈的创作,总是要扎根生活、反映生活,脱离生活的舞蹈作品不仅会丧失其本身的艺术价值,也难以受到观众的共鸣与喜爱。藏族舞蹈创作,不仅要反映藏族人民对于生活的热爱与希冀,反映热爱祖国与人民的主旋律。藏族作为少数民族,要与其他民族共同发展,五十六个民族要像石榴籽一样紧紧抱在一起。

参考文献

- [1] 王丽萍. 藏族舞蹈的审美特点探索分析[J]. 艺术科技, 2016, 29(2): 187.
- [2] 江东,姜盛. 藏族舞蹈"前倾"体态文化成因分析[J]. 北京舞蹈学院学报, 2016(6): 113-116.
- [3] 吴成业. 旅游歌曲中的区域意象建构[D]: [硕士学位论文]. 昆明: 云南师范大学, 2021.
- [4] 刘米佳. 浅淡藏族热巴鼓舞在中国民族民间教学中的发展空间[J]. 教育教学论坛, 2010(12): 108-109
- [5] 高永鹏, 张南. 溯源·涅槃——男子热巴群舞《布衣者》的启迪[J]. 四川戏剧, 2019(5): 162-164.
- [6] 格日南加. 民族舞蹈创作的文化元素应用研究[D]: [硕士学位论文]. 北京: 中央民族大学, 2018.
- [7] 格日南加. 非遗视阈下藏族热巴舞的创作发展[J]. 北京舞蹈学院学报, 2019(3): 105-110.
- [8] 毛宁. 中国民族民间舞蹈发展的突破与困境研究——以"非遗"热巴舞蹈为例[J]. 中国民族博览, 2022(10): 174-176.
- [9] 高万鑫. 技术技巧在舞蹈表演中的作用及影响[J]. 三角洲, 2025(12): 85-87.
- [10] 张光睿. 叙事性群舞的创作策略研究[D]: [硕士学位论文]. 南京: 南京艺术学院, 2023.
- [11] 卞海凤. 舞蹈编导视域下的民族民间舞蹈的保护与传承[J]. 尚舞, 2025(6): 108-110.
- [12] 李慧, 王艺钊. 照亮"荷花"的阳光之舞[N]. 光明日报, 2021-11-24(001).
- [13] 刘子倩,赵晴川,王粒颖.让爱好者有所乐让从业者有所养让支持者有所信中国体育舞蹈联合会换届选举[J]. 尚舞, 2025(5): 8-53.